Vé V4

Cela cisla — odcitani

Motivacni priklad:

Nejvy$si namérena teplota v CR byla namérena v Dobfichovicich 20. srpna 2012 ve

evvys

Jaky je rozdil mezi témito teplotami?
Redeni:

Chceme-li zjistit rozdil mezi teplotami, musime od vétsi

hodnoty odecist mensi. 40
30
Dostaneme tedy pfiklad: 40,4 — (—42, 2). Jak ale takovy 10 20
priklad fesit? Zobrazme si situaci na teploméru. 10 0
-20
Cervené je vyznadena nejvys$si teplota, modie nejnizsi. -30 40

Vzdalenost nejvyssi namérené teploty od nuly je 40,4°C.

evvs

Chceme-li zjistit rozdil mezi teplotami musime tyto
vzdalenosti secist: 40,4 + 42,2 = 82, 6°C.

Odpovéd:

svvs v v

Rozdil mezi nejvyssi a nejnizsi naméienou teplotou v CR je 82,6°C.

a) odcitani kladného cisla

Existuje nékolik mozZnosti, jak postupovat pfi odcitani kladného Cisla. Podivame se
na jednotlivé pripady.

1. Odcitani mensiho kladného ¢isla od vétsiho kladného ¢isla
Tento postup zname jiz z odcitani pfirozenych ¢isel, nebudeme ho rozepisovat.

PE.: 8—-5=3

2. Od¢itani vétsiho kladného cisla od mensiho kladného cisla
PF.: 5—-8
i) mlZeme p¥iklad Fesit s pomoci Ciselné osy

Panacek je na zacatku na Cisle 5, a protoze budeme odditat, je otoceny smérem
doleva. )

-10 -5 0 9 10

Odecitame kladné Cislo 8, proto panackem postoupime o 8 mist dopredu (smérem
doleva).

-10 -5 -3 0 5 10

Dostali jsme se s panackem na hodnotu -3, coZ je vysledek pfikladu.

ii) mtiZeme pfriklad pfevést na scitani
Plati pravidlo: Odecist Cislo znamena pficist Cislo opacné.

To znamena, Ze priklad mazu zapsat ndsledujicim zplsobem jako scitani dvou cisel
s rliznymi znaménky a poté postupovat podle postupu pro séitani:

5-8=5+(—8)=—3

7 wrs

iii) miZeme zaménit poradi Cisel vrozdilu a vysledek zapsat se zapornym
znaménkem

5-8=—(8—5)=-3



3. Od¢itani kladného ¢isla od zaporného cisla
Pf.: -5-8
i) mliZeme pf¥iklad Fesit s pomoci Ciselné osy

Panacek je na zacatku na Cisle -5, a protoZe budeme odcitat, je otoeny smérem
doleva. CO
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-10 -5 0 5 10

Odecitame kladné Cislo 8, proto panackem postoupime o 8 mist dopredu (smérem
doleva).

Ci)
13 -10 -5 0 5 10

Dostali jsme se s panackem na hodnotu -13, cozZ je vysledek pfikladu.
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ii) mhZeme pfiklad pfevést na scitani
Plati pravidlo: Odecist ¢islo znamena pfricist Cislo opacné.

To znamen3, Ze pfiklad mlZzu zapsat nasledujicim zplsobem jako scitani dvou Cisel
se stejnymi znaménky a poté postupovat podle postupu pro scitani:

—5—-8=-5+(—8) = —13

iii) mGZeme Cisla secist a vysledku dat zaporné znaménko

—5-8=—(5+8)=-13

Cviceni:

1. Vypocitej nasledujici priklady:

a)12-5=

c)27—27 =

2. Vypocitej nasledujici priklady:

a)5—-12 =

)27 — 27 =

3. Vypocitej nasledujici priklady:

a)—12-5=

) —27—27 =

b)42 — 18 =
d)50 — 21 =
b) 18 — 42 =
d)21—50 =
b) —42 — 18 =
d) =50 — 21 =



